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A lap kiadója : NYITHAT és TÁRSA.

Pusztuló garamvölgyi 
magyarság.

A csehszlovák állami statisztikai 
hivatal a múlt hét folyamán tette 
közzé a legutóbbi, 1931. évi szlo- 
venszkói népszámlálás végleges nem­
zetiségi eredményét, melynek szám­
adatait általánosságban már mi is 
ismertettük múlt számunkban.

Ezek a számok szomorú kará­
csonyi meglepetést hoztak a szlo- 
venszkói magyarság számára, mert 
ugyanis amig az 1921. évi népszám­
lálás alkalmával a statisztikai hiva­
tal 648.180 magyart mutatott ki 
Szlovenszkóban, addig az 1931. évi 
népszámlálás statisztikája már csak 
592 337 szlovenszkói magyarról szá­
mol be, tehát a szlovenszkói ma­
gyarság száma 55.843 lélekkel csök­
kent a két népszámlálás közti tiz 
esztendő alatt. Amig a csehszlovák, 
az orosz és a cigány lakosság szá­
ma a statisztikában emelkedett, ad­
dig a magyaroké apad és vissza­
fejlődik. A szlovenszkói magyarság 
tízéves vesztesége felülhaladja a 
százezer lelket is, hogyha tekintetbe 
vesszük a magyarság eddigi termé­
szetes népszaporodását, mert hiszen 
nemcsak halnak, hanem születnek 
is magyarok.

Megdermedt lélekkel tesszük fel 
a kérdést: vájjon hová lett az 1921. 
évtől az 1931. évig a szlovenszkói 
magyarságnak az a hét százaléka, 
amellyel most kevesebbet mutat ki 
a statisztikai hivatal, nem beszélve 
az újszülött magyarokról ?

Léva város népszámlálási adatait 
az állami statisztikai hivatal eddig 
még ugyan nem közölte Léva vá­
rosával, de az országos hivatal Léva 
város gazdálkodásának felülvizsgá­
lására kiküldött bizottságának jegy­
zőkönyvéből megtudtuk, — s ami­
nek hivatalos erejében kételkedni 
nincs okunk, — hogy lévai viszony­
latban a magyarság százalék arány­
száma még az országos arányszám­
nál is megdöbbentőbb mértékben 
esett alá, amely tényvalóság a jö­
vőre nézve a legkomolyabban fe­
nyegeti Léva város magyar jellegét 
és a magyarság nyelvi jogainak a 
községi közigazgatásban való érvé­
nyét. Ugyanis az országos hivatal 
bizottságának adatai szerint Léva 
magyarsága az utolsóelőtti népszám­
lálás óta eltelt tiz év alatt 65.5 szá­
zalékról 39.51 százalékra esett alá, 
ami mintegy 25 százaléknyi vesz­
teség egyik népszámlálástól a má­
sikig. Nem kell hozzá más, csak 
még egy ilyen eredményű újabb 

népszámlálás és Léva városa elve­
szíti a nyelvtörvény rendelkezése 
értelmében ma még őt megillető 
magyar nyelvhasználati jogát, amint 
azt sajnálattal láttuk pár hónap 
előtt Pozsony és Kassa városánál.

Azonban figyelemre méltó je­
lenség, hogy Léva városának ma­
gyar jellege csupán a statisztika 
számadatainak tükrében esett vissza 
ilyen nagy mértékben, mert a va­
lóság képe ettől nagyon elütően 
mást mutat. Bizonyára az igazságot 
állapítjuk meg, amidőn arra hivat­
kozunk, hogy egv város nemzeti­
ségi viszonyainak leghübb kifejezője 
a titkos választás utján kialakult 
városi képviselőtestület. Léva kép­
viselőtestületi közgyűlésein pedig a 
36 tag közül mindössze csak hatan 
szoktak szlovák nyelven felszólalni 
s általában a magyarok vannak 
többségben, a valóság tehát más, 
mint a papírforma.

Léva magyar jellegének komoly 
veszedelme még az egyoldalú nem­
zetiségi felsz'vódás is. A Lévát kör­
nyező szlovák falvak népének ter­
mészetes szaporodásával szemben 
itt állnak a magyar falvak a szü­
letések mesterséges korlátozásával, 
az „egykével", aki a családi birto­
kot örökli. A mi vidékünk magyar 
falvaiban sokkal több koporsót ké­
szítenek évente, mint bölcsőt, igy a 
népmozgalom aránya itt még a 
magyar községek lakósságának régi 
számát sem tudja mindenütt fenn­
tartani, nem hogy a fejlődést és a 
gyarapodást mozdítaná elő, annál 
kevésbbé kap innen Léva magyar­
sága megerősítést, míg a szlovák 
falvakból szociális és gazdasági 
okokból mind többen vonulnak be 
Lévába Szomorú mementó ez a 
garamvölgyi magyarság számára 1

A technokráciáról
Irta: HOLLÓ GÉZA.
(Befejező közlemény.)

Ehhez a bö'csességhez azonban nincs 
srükség a technokratákra. Idáig eljutottak 
már száz évvel ezelőtt a Weser hajósai, akik 
szétrombolták az első gőzhajót és azok a ta­
kácsok, akik összezúzták az első szövőgépet. 
Gőzhajók azért mégis járnak, szövőgépek 
mégis vannak s az emberiség ma már el nem 
lehetne nélkülük. A technokraták nem is a 
gép ellen fordulnak Szerintük a gép igenis 
á dás, mely egy részt bőséget teremt, kezébe 
adván az embernek a kézzel hozzá nem fér­
hető kincseket is, másrészt szabaddá teszi az 
embert, elvégezve helyette az élet fenntartá­
sához szükséges munka legnagyobb részét. 
A baj nem ott van. hogy a gép munkát vé­
gez az ember számára, hanem ott, hogy mun­
kát végez az ember rovására, elveszi tőle az 
életlehetőséget. De ennek nem a gép az oka, 

hanem az emberi önzés és a helytelen mai 
rendszer.

Miféle rendszer az, kérdik a technokra­
ták — amely valamely tárgynak az értékét 
attól teszi függővé, hogy valaki mennyi pénzt 
hajlandó érette adni?

A kenyér értékét nemde az ő tápláló­
ereje szabja meg? Változik ez a táplálóérték? 
Ugyanolyan minőségű kenyérnél nem I Az 
mindig egy meghatározott számmal, a kenyér 
kalóriaértékével lesz kifejezhető — ma úgy, 
mint holnap, tiz, száz évvel ezelőtt éppen úgy, 
mint tiz, száz évvel ezután. — De azért a 
kenyér ára mégis folyton ingadozik. Egy bi­
zonyos minőségű cipő éppen annyit ér az 
ember részére ma. mint tiz év előtt és ma 
fél áron kapható. Egy kilogram szén, egy li­
ter olaj ugyanannyi meleget ad, ugyanannyi 
erőt fejleszt, mint húsz évvel ezelőtt s az ára 
mégsem ugyanaz. Amig az árucikkeket kizá­
rólag emberi erővel termelték, addig az árak 
nem nagyon változtak, mert az embererőt 
más javakkal kellett visszapótolni — fenn kel­
lett tartani. A felhasznált energiát azzal az 
idővel mérték, ameddig az l10 lóerőnyi ener­
giát kifejtő ember munkában állott. Az idő a 
munkateljesítmény, a bér és az ár jól ki­
egyensúlyozott. sőt automatikusan kiegyensú­
lyozott, egyenes arányban állottak egymás­
sal A géperő beavatkozása azonban felbo­
rította. bizonytalanná, sőt visszássá tette ezt 
az arányt. Ugyanannyi kenyér előállítására a 
traktor, az aratócséplőgép és a gőzmalom ko­
rában nem annyi időre van szükség mint 
azelőtt. A kenyér kalóriaértéke változatlan 
maradt, de az előállítására fordított idő meny- 
nyisége megváltozott. Ugyanúgy, sőt még na­
gyobb mértékben változott meg más termé­
keknél. Ha tehát az embert továbbra is csak 
a munkában eltöltött idő és a régi bérskála 
szerint fizetik, akkor 10—100—1000-szeres 
érték termelése mellet sem kap többet, mint 
azelőtt. A vállalkozó ellenben 10—100—1000- 
szeres értéket kap. Igaz, hogy ennek egy 
része behajlik üzemi költségekre, vagy elvész 
a redukált árak folytán, de azért a javak el­
osztása mégis túlságosan aránytalanná vál­
tozik. Legjobban bizonyítja ezt a régi időben 
ismeretlen mamuthvagyonok keletkezése. De 
még ez sem lenne olyan nagy baj. A baj ott 
van, hogy Malthus jövendölésének pont az 
ellenkezője következett be — nem ezért, mert 
a számítás rossz volt, hanem azért mert uj 
erők léptek be az emberiség életébe. Nem 
hogy az emberek száma nőtt volna gyorsabb 
tempóban, mint a termelt javak mennyisége, 
hanem megfordítva, a termelt javak mennyi­
sége nőtt gyorsabban, mint nem csak az em­
berek száma, hanem mint fokozott életstan­
dard mellett is, az emberek fogyasztó képes­
sége. 1910-től 1930-ig az emberiség száma 
csak 23 százalékkal növekedett, mig a ter­
melt gabona mennyisége 37 százalékkal, az 
acélé 57 százalékká', a vizieróé 91 százalék­
kal, az olajé, vagyis petróleumé 350 száza­
lékkal növekedett. Világos, hogy ha az em­
berek a mai segéderők mellett ugyanannyi 
időt fordítanak a termelésre, mint régebben, 
akkor okvetlenül túltermelésnek kell beállani. 
Vagy a munkaidőt kell tehát redukálni, vagy 
a gépek és a felhasznált energiák mennyisé­
gét. A munkaidőt kétféleképpen lehet redu­
kálni : vagy kevesebb munkás dolgozik ugyan­
annyi ideig, mint régen, vagy ugyanannyi 
munkás dolgozik, mint régen, de kevesebb 
ideig. A jövő egészséges gazdasági rendje 
azon nyugszik, hogy a munkaidőt helyes 
arányba hozzuk a rendelkezésre álló energi­
ákkal s a fogyasztás mértékével és a mun-
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kabérekkel. A munkaidő szabályozásával a 
munkanélküliség kérdése teljesen megoldható, 
ha az egységesen vitetik keresztül az egész 
világon, mert ez esetben a termelési költség­
többlet egyformán terhelvén minden terme­
lőt, a verseny feltételei és eshetőségei ugyan­
azok maradnak minden termelőre, mint eddig. 
A munkaidő leszállítását azonban nem követ­
heti a bérek redukálása, mert akkor semmit 
sem nyerünk. Ha kevesebb munkás alkalma­
zása mellett a fogyasztók számának össze­
zsugorodása teszi halálosan beteggé a gaz­
dasági életet, a munkabér redukcióknál a fo­
gyasztók elszegényedése, ennélfogva vásárló- 
képességének ugyanolyan összezsugorodása 
teszi beteggé a gazdasági életet. E cikk ke­
retében részletes számításokkal nem igazol­
hatom, de tény az, hogy az árak mérsékelt 
emelkedését sokkal inkább el tudja viselni a 
gazdasági élet, mint széles négtömegeknek a 
fogyasztásból való kiesését.

A technokraták szerint a gép korszaká­
ban a pénz már nem elegendő a termelt ja­
vak forgalmának lebonylitására s az árufor­
galom zavarainak nagy része éppen onnan 
ered, hogy amíg az áruk mennyisége 20 év 
alatt 30-tól 300 százalékig növekedett, addig 
az arany mennyisége 6 azázalékkal csökkent. 
De a pénz már nem is tudja kellő módon ki­
fejezni az áru értékét s arra egyedül'az ener­
giaegységek alkalmasak úgy, hogy a pénz­
egységeknek helyébe ezeket, illetve az aranyra 
szóló utalványok helyébe energiamennyisé­
gekre szóló utalványoknak kell lépniök.

Az energiaegységek bevezetésével nem 
szűnik ugyan meg a vagyon éa a tőke, de 
teljesen lehetetlenné válik az árak ingado­
zása s ezzel kiküszöbölődik a gazdasági élet 
egyik legveszélyesebb rákfenéje, a spekuláció, 
mely vagy hazárdjáték, aminek a gazdaság! 
életben nincs helye, vagy másoknak, a ke­
vésbé értesülteknek szemérmetlen kifosztása, 
aminek az erkölcsi életben nincs helye.

A spekuláció kiküszöbölésével megszű­
nik a véleményes és nem a tényleges szük­
ségletekhez alkalmazandó termelés, tehát egy­
általán a túltermelés.

Mivel a gazdasági élet a társadalmi é’et- 
nek legdominánsabb tényezője, hozzá kell 
igazodni mindennek. Viszont őt magát nem 

lehet egyesek kényére-kedvére bízni, mivel 
elmúlt már az az idő, midőn a termelés és 
fogyasztás automatikusan szabályozta egy­
mást és automatikusan egyenlítődtek ki. Az 
eddigi anarchisztikus termelés helyére a terv­
szerűen szabályozott termelésnek kell lépni 
s mivel az egész gazdasági élet tulaldonkep- 
pen a rendelkezésre álló energiák, tehát volta­
képpen a mindenkori technikai készség függ­
vénye, a gazdasági életnek szakértő szabá­
lyozói csak a kellő áttekintéssel biró techni­
kusok lehetnek. Mivel pedig a gazd isági élet, 
mint már említettük, a közélet domináns té­
nyezője, az egész közélet, az egész társada­
lom vezetését, uralmát a technikusoknak kell 
átvenniük.

Ez éppen az, amit a technokrácia szó 
kifejez

Röviden : a technokrácia célja az anar­
chisztikus gazdálkodás helyébe az egész köz­
életet uraló technikusok vezetése alatti terv­
gazdálkodás s az önző, spekulatív termelés 
helyébe a közszükségletek fedezését szolgáló 
termelés bevezetése.

Hogy politikai szempontból milyen mó­
don és milyen eszközökkel éri el ezt a célt, 
azt a technokraták még nem fogalmazták 
meg világosan, hiszen a technokrácia egyelőre 
még szülőhazájában, Amerikában sem politi­
kai párt, hanem inkább társadalomfilozófiai 
irány, mely azonban, ha helytálló, előbb-utóbb 
gyakorlati érvényesülést szerez az élet reális 
alakulásaiban, tehát a politikában is. A tech­
nokraták ebben a kérdésben körülbelül azon 
az állásponton vannak, hogy a hajót szük­
ségszerű eg csak az kormányozhatja, aki tény­
leg ért a kormányzáshoz, miután pedig a vi­
lág sorsát technikai tényezők döntik el, szűk 
ségképpen technikusokat kell a vezető pozí­
ciókba helyezni, akár akarják az emberek, 
akár nem. A dolgok rendje erősebb kény­
szerítő erő, mint az emberek akarata s ezért 
nem is lehet az emberek akarata szerint vinni 
az ügyek vezetését, hanem annak a tudo­
mány parancsszava szerint kell igazodni. A 
technokraták ilyen módon a lehető legélesebb 
és tegyük hozzá az összes diktatórikus tö­
rekvések között a leglogikusabb, ellentétbe 
kerülnek a demokráciával és a parlamentáris 
kormányformával s közel rokonságba kerül­

nek Plató republikájával, melyet kiválasztott 
bölcsek kormányoztak.

Ami most már a technokrácia értékének 
és keresztülvihetőségének kérdését illeti, mind­
járt kezdetben meg kell állapítani, hogy a 
technokratáknak határozottan javukra kell el­
könyvelni azt, hogy rendkívüli élességgel, ha­
tározottsággal s a bizonyító anyagoknak nagy 
gazdagságával mutatnak rá arra az ellentétre, 
ami a technika es a társadalom mai fejlő­
dése között fennáll, s ami, ha így marad, 
föltétlenül végzetes eredményekre vezet.

A másik érdemük az, hogy nem csak 
egyoldalulag, t. i. a munkások szempontjá­
ból mutatják be a veszélyt, hanem a tőke és 
a társadalom egészének szempontjából is és 
nem engedik, hogy érveik elől bárki is egyéni 
vagy osztályönzésének bástyái mögá vonul­
hasson vissza.

A harmadik nagy érdemük, hogy a mun­
kaidő arányositásával megmutatják a kibon­
takozás legközelebbi útját.

A negyedik érdemük, hogy nem esnek 
az egyszerű negáció hibájába s nem a gépek 
elpusztításában, hanem annak helyes felhasz­
nálásában látják a jövő fejlődésének útját.

Az ötödik érdemük, hogy végre egyszer 
kimondták, hogy nem a szám, a tömeg, nem 
az. indulat, nem az önző erő, hanem a tu­
domány és a tudósok vannak hivatva az em­
beriség sorsának intézésére, feltéve, hogy a 
tudáson kívül az ehhez megkivántató egyéb 
képességekkel is rendelkeznek.

Ennél az utolsó érdemüknél azonban 
meg kell jegyezni, hogy a tudáson kívül a 
kormányzáshoz való egyéb qualitások köve­
telményét már mi tettük hozzá. — Ők ma­
guk csak a tudást emelték ki s ezt tartják a 
legfőbb, szinte egyetlen követelménynek. — 
Ám ez magában véve még nem elég. Ma is 
vannak kiváló szakemberek, akik azonban 
semmiképen sem lennének alkalmasak, nem 
a világ, de még a legkisebb emberi közösség 
kormányzására sem Vagy azért, mert éppen 
csak szakemberek, kik a saját tudománykö­
rükön kivü.i dolgokról édes keveset tudnak s 
még annyi érzékük sincs irántuk, hogy azok­
nak létjogosultságát elismernék, vngy azért, 
mert a tudásuk mellett kiányzik belőlük a 
szervező erő, vagy azért, mert erkölcsileg nem 

Léva története a XVIII. században
1. Irta : HAICZL KÁLMÁN dr.

Léva vára II. Rákóczi Ferenc szabadságharca alatt.
II. Rákóczi Ferenc 1703. év nyarán bontotta ki a szabadság­

harc zászlaját és egyre gyarapodó hadseregével a nyugati ország­
részek felé igyekezett. Az Ocskay László vezérlete alatt álló felső­
magyarországi sereg szept. 14-én már Korponát, következő napon 
pedig Bozók várát foglalta el. Erre a megijedt bányavárosok is 
meghódoltak. Ocskay a Bozók várából elhozott ágyukkal Léva alá 
ment, amelyet szept. 17-én csellel hatalmába kerített. A lévai vég­
beli hajdúság, a kurucokhoz állott és Farkas Sándor vezetése alatt 
ezreddé alakult, inig a lovasságot Ebeczky Imre és Ádám szervez­
ték meg. Ocskay főhadiszállását Léván ütötte fel, s ezalatt csapatai 
Nyitra, Érsekújvár, Oaramszentbenedek, Csábrág, Kékkő várak felé 
száguldoztak. Kistapolcsányt bevették, Párkányt is elfoglalták és fel­
égették. Szept. 23-án egyik 300 főnyi csapat Verebélyről száznál 
több paripát és sok fegyvert hozott el. Szeptember végével egész 
Bars vármegye — Oaramszentbenedek kivételével — a kurucok 
hatalmában volt.

Szitnya vára okt. 24-én nyitotta meg kapuit Dúló Ádám hadai 
előtt, néhány nappal később pedig Csábrág vára is meghódolt. A 
várból „öt derekas ágyút, két tonna port, egyéb lövő-szerszámok­
kal" Léva várába hoztak. (Thaly. A székesi gróf Bercsényi család. 61.)

Léva azonban csak rövid ideig maradt a kurucok birtokában. 
Ocskay mulatozással, tivornyázással töltötte idejét és példáját a ka­
tonaság is követte. Október 18-a táján tartotta lakodalmát Kovách 
István, Verebély székbeli viceispánynak özvegyével, Tisza Ilonával 
Léván, s itt töltötte mézesheteit, mitsem törődve azzal, mi történik 
körülötte.

Ezalatt gr. Schlick Lipót tábornok, akit a bécsi haditanács az 
ellenfölkelés vezérletével megbízott, gr. Forgách Simon, gr. Koháry 
István, Bottyán János és gr. Eszterházy Antal csapataival egyesülve, 
október 29-én Nyitrára, 30-án Garamszentbenedekre, 31-én Ujbarsra 
érkezett. Még aznap a Garamon átkelve, Ocskaynak gondtalul pi­

henő elöcsapatait a Perecz pataknál megtámadta és Léva várába 
kergette vissza. Erre Ocskay a várat a gyalogság őrizetére bízván, 
lovasságával Bakabánya felé vonult vissza. Mire Schlick serege Léva 
alá érkezett s a várat ágyuztatni kezdte, a megzavarodott 500 főnyi 
hajdúból álló őrség a várat még aznap este ellenállás nélkül feladta. 
(Thaly. Bercsényi család III. 74 Ocskay László, 28. Hadi krónika 
II. 328.

Úgy látszik, Schlick serege ekkor gyújtotta fel Léva városát, 
miután lakosságát mindenéből kifosztotta. (L. Bars 1932. szept. 25. 
számát.) Innen nov. 3-án a bányavárosok ellen indult, Ocskay pedig 
Ebeczky Imre lévai és Réthey Ferenc szécsényi kapitányok meg­
maradt csapataival Nógrádba vonult vissza Bercsényihez.

Ám a kocka hamarosan megfordult. A november 15-én Zó­
lyomnál aratott kuruc diadal után Schlick seregével Körmöczön át 
Bajmócz felé vonult vissza. Bercsényinek előre küldött csapatai előtt 
pedig nov. 23-án kaput tárt Oaramszentbenedek, majd Ocskay And- 
rássy Miklóssal egyesülve nov. 27-én Lévát foglalta vissza. Decem­
ber közepén a morva és osztrák határig minden a kurucok kezén 
volt és Bottyán János, a híres ezredes is Rákóczinak titkos hívévé lett.

A következő év folyamán' Léva a hadi szintéren kívül maradt. 
Mikor Heister gróf tábornagy uj fővezér április hó közepén Érsek­
újvárat a kuruc zárlat alól feloldotta és Bercsényi ellen indult, ez a 
túlerő ellen kénytelen volt Léva felé visszavonulni. A Dunántúlról 
vett kedvezőtlen hírek azonban Heistert arra késztették, hogy Komá­
romba térjen vissza, miközben Bercsényi huszárjai folyton csipked­
ték, zaklatták. Távoztával Érsekújvár zárlata is újból megkezdődött.

A nagyszombati szerencsétlen kimenetelű csata után Rákóczi 
Semptén ütötte fel hadiszállását, majd dec. 30-án Lévára jött. A 
szerteszéledt csapatok gyülekező helyévé ugyanis első vonalban 
Semptét, másodvonalban Kistapolcsányt, s a további hadak számára 
Lévát választotta, ahol nagy élelmiszer raktárai voltak.

1705. január 3-án tartotta meg a fejedelem Léván a tanács­
kozást, amelyen Bercsényi és Széchényi Pál kalocsai érsek is részt- 
vett. Az utóbbi innen irta Rákócziról: „megkeményedett már a szive." 
(Dr. Márki. II. Rákóczi Ferenc. I. 381.) Január 6-án pedig udvari 
hadaival Kistapolcsányba ment át, ahol február közepéig maradt.
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állanak azon a fokon, hogv saját érdeküket 
háttérbe szorítsák a köz érdekével szemben. 

Ugyanezen ötödik pontnál nyílt kérdés 
marad : mi módon választassák ki az a bölcs 
diktátor, vagy a tudós tanács tagjai ?

A nép válassza őket ? Akkor megint ott 
vagyunk a technokraták által perhorreskált 
demokráciánál, azzal a különbséggel, hogy a 
nép a tudományos rátermettséget még sok­
kal kevésbé képes megitélni, mint a politikai 
rátermettséget.

Ezen a módon a jövő államának veze­
tőségét kiválasztani lehetetlen.

A vezetők tudását illetőleg a kérdést va­
lahogyan még meg lehetne oldani olyan for­
mán, ahogyan az egyetemi tanárok, kutató 
intézetek és tudományos akadémiák tagjait 
választják — bár az utóbbi testületek a ha­
ladás és szellemi mozgékonyság tekintetében 
nem a legjobb hírnek örvendenek. — Vala­
hogyan azért mégis csak menne a dolog — 
mindenesetre jobban, mint ma, mikor a kor­
mányzáshoz szerte az egész világon minden 
egyéb kel ék előbbre való, mint éppen a tudás.

A legfontosabb ellenvetés azonban az, 
hogy egy jobb világ kialakulásának, fennma­
radásának és virágzásának legalább olyan fon­
tos előfeltétele, hogy a a vezetők és kor­
mányzók erkölcsileg kiválók legyenek, mint 
az, hogy tudás tekintetében kiválók legyenek. 
Már pedig a tudás maga semmi garanciát 
nem nyújt az erkölcsi kiválóság tekintetében. 
Gondoljunk csak azokra a nagyon tudós fel­
találókra, akik lázas buzgalommal keresik a 
legtökéletesebb emberpusztiló eszközöket, mert 
azon lehet legtöbbet keresni és saját hazájuk 
romlására is készek áruba bocsátani annak, 
aki legtöbbet ígér érte. Hisz az az egész vég­
zetes vestély, mely ott függ a mai emberi­
ség feje fölött, nem éppen onnan származott e, 
hogy több volt az emberekben a tudás, mint 
az erkölcsi érték s a tudás alkotásait az ön­
zés vette a kezei közé ?

Egy technikailag fejlettebb világot felé­
píthetnek és fel is épitelttek puszta tudássá', 
de egy jobb világ felépítéséhez jobb embe­
rekre van szükség.

A kormányzáshoz nem nélkülözhető a 
tudás, tehát egy technikai korszakban a tech­
nikai tudás; az első és legfontosabb kellék 
azonban mégis csak az erkölcs.

A technokraták elgondolását tehát ki kell 
egészíteni. Ha elfogadjuk is, hogy a mai bo­
nyolult világban szükség van egy technikai 
vezérkarra, de azért kell felettük lenni egy 
másik szervnek, tr.e y javaslataikat és intéz­
kedéseiket etikai szempontból bírálja felül és 
döntsön azok elfogadása és keresztülvitele fölött.

Van valami, aminek felette kell állani 
még a technokráciának is és ez az Etokrácia, 
az erkölcs uralmi rendszere.

— Az Izraelita hlöegyiet szilvesz­
teri teaestélye forró és nagy siker jegyé­
ben zajlott le a városi vigadó színháztermé­
ben, amely ezalkalommal ízlésesen bárrá zolt 
átalakítva és feldíszítve. Az agilis rendezőség 
ez alkalomra ügyes műsort állított össze, 
amellyel rz egész estét hangulatossá, ked­
vessé tette. A szereplők mindegyike tehetsé­
gének és tudásának a legjavát mutatta be a 
jótékonyság oltárán. A műsor első száma 
Wiener- valzer volt. Ezt a régi, igen szép s 
már elfeledett táncot S'.einer Zsuzsi, Szilárd 
Juliska, Vas Pál és Itrexler István lejtették 
el nagy sikerre1, a közönség lelkében egy régi 
boldog kor kellemes emlékét felébresztve. 
Utánnuk az apacs táncot Schlesinger Ili és 
Knapp Sándor mutatták be ügyesen Az an­
gol valzert Reitmann Márta és l'eldmann 
Béla táncolták el szépen, nagy hatást keltve. 
Majd egy kedves kis táncosnő, Grütwald 
Edith került a parkettre bájos közvetlenségé­
vel, kellemes hangjával és meglepően ügyes 
táncával valósággal magával ragadta a kö­
zönséget. Hasonlóan nagy hatást keltett a 
vivó tánc ia, amelyet négy kedves leány, Drex- 
ler Lili, B umenfeld Rózsi, Steiner Zsuzsi és 
Neumann Alice mutattak be ügyesen. Befe­
jezésül Grünwald Edith és Ragányi László 
nagyszerű akrobatatáncukkal nyerték meg a 
közönség tetszését. A kitünően megrendezett 
estély sikere a rendezőség, dr. Bányai Sán- 
dorné, dr. Csanki Aladárné, Eogel Pálné, 
Schlésinger Béla és Rónai Sándor fáradha- 
tatlaa, kitartó, lelkes munkájának az érdeme.

KÜLÖNFÉLÉK Q
— Teadélután. Ma, vasárnap d. u. 4 

órakor tartja a „Lévai Dalárda1* az előjelek­
ből láthatólag igen hangulatosnak ígérkező 
vidám teadélutánját a Kaszinó termeiben 
(Zöldkert utca), melyre az egyesület szép 
számú, lelkes tagjbi mellett ezúton hiv meg 
szeretettel mindenkit és lát szives vendégül, 
ki a zenét szereti. Találkozásunkkal ma, te­
hát szerezzünk magunknak egy igen kellemes 
délutánt.

— Vallásos est. A lévai protestáns 
leány egylet ma este 6 órakor a ref. egyház 
tanácstermében vendégszereplők közremű­
ködésével vallásos estély rendez, amelyre az 
érdeklődőket szeretettel ez utón hívja meg 
az egyesület.

— Kulturestély. A Lévai Kaszinó lég 
közelebbi kulturestélyét január hó 14-én, va­
sárnap este 6 órakor rendezi. Szerepelnek : 
ing. Simái Mtklósné zongorajátékkal és Har- 
mos Károly, komáromi festőművész felolva­
sással. Érdeklődőket szívesen lát a rendezőség.

— Blmbóhullae. Szomorú és súlyos 
csapás érte dr Karafiáth Máriusz főorvost, 
lapunk régi barátját, akinek kis unokája, Sörös 
Anikó december 29 én meghalt. Az elhunyt ked­
ves kis gyermekben Sörös Béla, a losonci 
re*, teológia igazgatója és neje. Karafiáth 
Zsuzsanna leányukat gyászolják. Temetése 
december hó 31-én volt Losoncon őszinte 
részvét mellett. Az Ur adta, az Ur elvette, 
áldott legyen az í rnak neve I

— A Járási Magyar Közművelő­
dési Bizottság kulturelőadásai f. hó 
10-ér, szerdán ismét megkezdődnek. A ja­
nuári ciklus előadói a következők. Ehrendfeld 
Nándor mérnök, aki a relativitás elméletét 
fogja mindenki számára érthető módon is­
mertetni, Kardhordó Ödön járásbiró a bű­
nöző emberek lelkivilágáról tart előadást a 
tudományból és a praxisból összegezve mind­
azt, ami tanulságos és érdekes. Dr. Lsufer 
Lipót főorvos sz orvostudomány fejlődéséről 
tart beszámolót a tőle megszokott alaposság­
gal és felkészültséggé', Simái Miklósné zon­
goratanárnő a modern zene megértéséről. 
Magyarázatait lejátszott példákkal fogja ki­
sérni. Dr. Simek István Mi lesz veled ember ? 
című előadásában a jövő kialakulásának kon­
túrjait rajzolja meg. A többi előadók, neve­
zetesen : J-'izély Lenke, Kopek Imre állator­
vos, Majthényi László, dr. Sós László, Tóth 
Imre még nem közö ték előadásaik ciméf. A 
bizottság, engedve a közóhajjnk, egy vitaes­
tét is rendez befejezésül, éspedig olyan for­
mában, hogy a kitűzendő kérdéshez 3—4 
hozzászólás lesz, természetesen, különféle 
szempontból, amelyet előre keli közölni a 
vita rendezőivel, hogy ez érdekes és sokol­
dalú legyen. A 10-én, szerdán 8 órakor tar­
tandó előadás programja a következő .* dr. 
Straszer E emér: A laikus nevelés csődje, 
Kardhordó Ödön járásbiró: A bűnözök lé­
lektana. A közönséget felkéri a Bizottság, 
hogy minél nagyobb számban látogassa az 
előadásokat, amelyek teljesen ingyenesek, 
mert az előadásokat csak kellőszámu érdek­
lődő jelenlétében tartják meg. Minden régi 
látogató hozza el ismerőseit I

— Kinek volt a legboldogabb ka­
rácsonya ? Azoknak, kikről a legtöbben nem 
is sejtik. A karácsony szépséges misztériumá­
ban úgy megváltozik a világ képe egy kis 
időre az a kedves gyermekded hit: az angyal­
járás valóban valóra válik bűvkörében. Ilyen 
angyal-járasban gyönyörködtem a lévai ár- 
vabázban dec. 24-én, amikor kigyulladt a 48 
kis árva vágyakozó szeme előtt a földi an­
gyalszívek ajándékaival dúsan megrakott nagy 
karácsonyfa s a nagy teremben elhelyezett 
asztalokon a különféle ajándékok mosolyog­
tak a meghatódott gyermekek felé. Eiérzéke- 
nyülve néztem örömtől ragyogó kis arcukat, 
amint szépen énekeltek, verseltek és szinte 
kis szivüket-lelküket szerették volna oda adni 
az Egylet nemeslelkű Elöljáróinak és Jóte­
vőinek hála zálogul. Aki gyönyörködni akar 
ártatlan gyermekek boldogságában, az el ne 
mulassza máskor az árvaház karácsonyfa 
meggyújtásán jelen lenni. Hogy tudnak azok 
a kis árvák a legkisebb dolognak is Örülni I

Gyermekes tiszta örömük mint valami dele­
jes erő, átjárja a szemlélőt is. — Örömük 
még fokozódott, mikor a jó Bányai Pista bácsi 
Bányai néni a kis Évikét és Bözsikét kézen­
fogva elvitték magukkal szeretetlakomára. Bá- 
tovszkv bácsi a Béluskát vitte el 3 napra. 
Valló Violka a Mi'u3kát, Rendi Mimi, Vali­
két és 1 onkát. Főtiszt. Pillárik István, nyug, 
esperes ur két leányt és két fiút vendégelt 
meg. Widlicska Jaroszlav 1 leánykát, Dóka 
Sándor, Valasek, Bázllk Jánosáé, Kostyek Jó- 
zsefné 1—1 leánykát, Riszner Arthurné, Má- 
téffiné 1—1 fiúcskát, Bucsek Bözsike, Antal 
Jánosné 2 — 2 leánykát vendégeltek meg. En­
nek az igazán krisztusi szeretetnek a meg­
nyilvánulása nemcsak a kis árvák hálás szi­
vében marad örök édes emlék, hanem ma­
radjon meg minden nemeslelkü jótevőiknek 
a szivében a szerető Krisztus áldása. Érez­
zétek állandóan az élet nehéz küzdelmében 
azt az éd3s valóságot, hogy: veletek az Ur I

— A Lévai Nöegylet Idei estélye 
szenzációsnak ígérkezik. Színre kerül „A váló 
okrt cimü 3 felvonásos operette. Szövegét 
Valló Albert és Barta Mór Írták, a zenéjét 
Valló Aibert gim. igazgató szerezte. Az es­
tély farsang végén lesz megtartva.

— A városi vlllanymű gondatlan 
vezetése címen mull számunkban közölt 
hírre vonatkozólag vettük a következő nyi­
latkozatot : A „Bars* tekintetes kiadóhivata­
lának, Helyben. B. lapjának 1933. dec. 31-i 
53. számában a 3 oldalon, a .Különfélék* 
rovatában megjelent egy beküldött közle­
mény : „A városi villanymű gondatlan veze­
tése* címen. Hivatkozással a sajtótörvény 
vonatkozó §§ ára, t. kérem b. lapjuk legkö­
zelebbi számában és ugyanazon helyen a kö­
vetkező helyreigazítás költségmentes leközlé- 
sét. 1. Nem igaz, hogy a városi villamosmü 
gondatlanul vezettetik, e lenben igaz, hogy a 
város a üzemellenörzöbizottság és üzemigaz­
gató utján minden lehetőt elkövet a villa­
mosmü gondos vezetése érdekében. 2. Nem 
igaz, hogy dec 27 én a v. vili, mü oly erős 
áramot bocsájtott a vezetékekbe, hogy attól 
nem csak vakító fényben úszott minden, ha­
nem ami még rosszabb, kiégett minden vil­
lanykörte. Ellenben igaz, hogy a v. v. mü az 
előirt feszültségű áramot tartotta a hálózat­
ban s a feszültség csak akkor szökött fel, 
amikor a Kohn Miksa féle főtéri emeletes 
házról az olvadó hó és jégtömeg rázuhant 
az eresz alatt levő hálózati vezetékekre s az 
egyik harangszigetelőt letörte, úgy hogy a 
reáerősitett egyik vezetékdrót felszabadulva 
lepattant és érintkezésbe került egy másik 
különnemű vezetékkel s ennek következtében 
a háromvezetékesrendszerü hálózat egyik ol­
dalú túlfeszültséghez, a másik oldalon pedig 
elégtelen feszültséghez jutott. Már ezen tény­
ből is megállapítható — még laikusok által 
is, — hogy csak azon lámpák éghettek ki, 
amelyek ezen túlfeszültség alatt álló vezeték­
hálózati részen bekapcsolva voltak ; amelyek 
tehát bekapcsolva nem voltak, vagy az elég­
telen feszültségű hálózati részre voltak kap­
csolva, nem éghettek ki. Az egyes izzók ki­
égése kizárólag az egyenáramú oldalon tör­
téntek, ellenben a város két negyedében lévő 
forgóáramu hálózatra kapcsolt izzókat ter­
mészetszerűleg ez nem érinthette. A városi 
közvilágitás 270 drb. izzójából is mindössze 
1 drb. 150 wattos és 8 drb. 25 wattos égett 
ki. 3. Hogy a reklamálásokra a villamosmü 
vezetője vis majorra hivatkozott, ez igaz ; 
tette ezt azonban teljesen indokoltan és jog­
gal, mert a kezelésben vagy a felügyeletben 
mulasztás nem történt s pusztán a villamos­
művön és vezetőségén kívül álló esemény 
idézte elő a túlfeszültség fellépését, melyet 
sem megelőzni, sem hatásában megakadá­
lyozni nem állott módjában. 4. Nem igaz, 
hogy rövid időn belül ez már a második eset, 
hogy a fogyasztók villanvkörtéi mind kiégnek, 
ellenben igaz, hogy 1933. julius hó 23-án 
este a városi vigadótól a benzinkutakhoz ve­
zető földalatti kábel átégett s a dec. 27-i 
esethez hasonlóan az egyenáramú hálózatban 
u n. féloldali túlfeszültséget idézett elő, mely 
alkalommal úgy a közvilágítási, mint a ma­
gánfogyasztók izzóinak egy egy része kiégett. 
Ezen eset is typikusan vis major eset volt, 
mert a v. vili, műnek nem volt módjában 
annak bekövetkezését megakadályozni. 5.
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Nem igaz, hogy más városokban a világítás­
nál nem fordulnak elő világitási és üzemza­
varok, ellenben igaz, hogy még nagyobb és 
modernebb villamosmüveken is több órán át, 
sőt napon át tartó zavarok előfordultak, me­
lyekről az újságolvasó közönség töbtizben is 
tudomást szerezhetett. A tekintetes Kiadó­
hivatalnak szívességéért köszönetét mondva 
vagyok teljes tisztelettel: Boromisze, a v. v. t. 
üzemigazgatója.

— Szlnlelőadáa. Az alsószecsei mű­
kedvelő ifjúság 1934. január 7-én, este 7 óra­
kor a helyi Kulturházban táncmulatsággal 
egybekötött jótékonyeélu szinielöadást rendez. 
Színre kerül : Csite Karoly .Legényfurfang* 
című 3 felvonásos népszínműve.

— A Lóval T. £. disznótoros va- 
08órája. A Lévai Torna Egylet f hó 11-én 
csütörtörkön este 8 órakor a városi nagy­
szálló éttermében (Denknél) disznótoros va­
csorát rendez, amelyre az egyesület tagjait 
és azok barátait ezúton is tisztelettel meg­
hívja az LTE rendezősége. Itt jegyezzük meg, 
hogy az LTE álarcosbálja február 3 án lesz.

— Az 1933. adóévre szóló jöve­
delemadó, általános kereseti adó és jára­
dékadó vallomását az 1934. évi január 1. és 
február 28. napja közötti időközökben kell 
beadni. A jövedelemadóhoz az köteles vallo­
mást beadni, akinek adóköteles jövedelme, 
beleszámitva a feleség vagy élettára és kis­
korú gyermekek jövedelmeit is, az 1933. év 
ben meghaladta a 7000 K-t. A több család­
taggal biró családfő fel van mentve a vallo­
másadás kötelezettsége alól, ha jövedelme 
nem haladja meg a 8200 koronát és van 
legalább 4 családtagja (özvegy férfiak és nők­
nek 3); a 9200 K-t és van legalább 5 csa­
ládtagja (özvegy férfiak és nőknek 4); a 
11000 K-t és van legalább 6 családtagja 
(özvegy férfiak és nőknek 5). Kik szolgálati 
járandóságot élveznek, amennyiben jövede­
lemadójuk a járandóság kifizetése alkalmá­
val szabályszerűen levonva, vagy a kivető 
hatóság részéről kivetvo lett ha egyéb for­
rásból eredő jövedelmük a családtagok jöve­
delmének beszámításával nem haladja meg 
az 500 K-t, a vallomásadás kötelezettsége 
alól fel vannak mentve ha csak vallomás­
adásra külön felhiva nem lesznek. Az álta­
lános kereseti adóhoz az köteles vallomást 
beadni, ki haszonhajtó vállalkozást, üzletet 
vagy foglalkozást folytat, nyereség elérésére 
irányuló célzattal. A járadékadóhoz az kö­
teles vallomást beadni, ki ezen adó alá tar­
tozó járandóságokat élvez — hacsak az adó 
nem az adósnál vonatik le — amennyiben 
az adóköteles járandóság saját maga, vagy 
az adózó egyéb jövedelmének, illetve a csa­
ládfő jövedelmének hozzászámitásával meg­
haladja a jövedelemadó alá tartozó jövedel­
mek fent megjelölt határait. A magasabb szol­
gálati illetmények adója alá eső (évi 100.000 
K-t meghaladó járandóságokat a jövedelem­
adó vallomásban kell bevallani. Annak, ki 
vallomásadási kötelezettségének a fenti ha­
táridőben eleget nem tesz, kivethető az adó 
bivatalbó1, további külön meghallgatása és a 
vallomás beadására való felszólitás nélkül a 
rendelkezésre álló adatok alapján. A forgalmi, 
valamint a fényüzési adó fizetésére kötelezett 
vállalkozók kötelesek az 1933. évre szóló 
adóbevallást az 1934 év január hó végéig 
benyújtani. Azon vállalkozó, aki fényüzési 
cikkeken kívül más tárgyakat is áiusit, kö­
teles külön bevallást benyújtani azon bevé­
telről, amely fényüzési tárgyak eladásából 
befolyik és külön a többi bevételről. Ha a 
vállalkozó a fentemlitelt batáridő letelte után 
14 napon belül nem nyújtja be az adóval­
lomást, akkor kivetett adója 5 százalékkal 
lesz felemelve. A vállalkozónak kötelessége 
külön adóvallomásba foglalni azon áruknak 
az árait, melyeket nem vállalkozóktól vásá­
rol és amelyekből az adót a szállító helyett 
köteles megfizetni. Vállalkozók, akik olyan 
tárgyakat szállítanak, melyek szakmájukba 
nem tartoznak, kötelesek ilyennemü bevéte­
lükről külön fényüzési adóvallomást benyúj­
tani, esetleg ha más bevételükről nyújtanak 
be fényüzési adóvallomást, az ilyen bevételt 
vallomásoknak egy külön mellékletébe fog­

lalni. ügy a forgalmi, mint a fényüzési adó 
fizetésére kötelezett vállalkozók kötelesek a 
negyedévi bevételükből járó adót befizetni 
minden hivatalos felhívás nélkül 6 héten be­
lül az illető negyedév eltelte után.

— Népmozgalmi statisztika Lé­
vau. Az anyakönyvi hivatal kimutatása sze­
rint Láván az 1933. évben született gyerme­
kek száma 251, ebből halvaszületett fiú 12, 
leány 5. 136 fiú és 115 leány, házasságon 
kívül született 32 Házasságot kötött 98 pár. 
Elhaltak száma 262.

— Elveszett Szerdán, jan. 3-án dél­
előtt a Barsmegyei Népbankból való távozá­
somkor elvesztettem a betétkönyvem. A be­
csületes megtaláló kéretik a reá nézve érték­
telen könyvet a Barsmegyei Népbanknál, vagy 
a tulajdonosánál illő jutalom ellenében leadni.

— Rablótámadás egy lévai pék- 
üzletben. Weisz Gyula lévai péknek a ple- 
bánía-templom mellett levő fióküzletébe f. 
hó 2-án bz esti órákban egy fiatalember 
nyitott be, aki az elárusitónöre, Ónért Blan­
kára kést fogott és pénzt követelt, mire a 
megijedt leány átadta a pénztárban levő 
hatvan koronát. A rabló erre eltávozott. E;y 
lévai férfit gyanúsítanak a támadással, aki­
nek az eset óta nyoma veszett.

— Akit Izgat a pénztáros. A lévai 
sertéspiacon f. hő 2-án a csendörség elfogta 
Kolpaszki Anna 67 éves Selmecbányái nőt, 
aki Lovas Euiilia lévai lakos zsebéből ki­
lopta a pénztárcát, amelyben ,50 K. volt. 
Az öreg tolvajnö azt mondta a csendőröknek, 
hogy a tárca kiállt a zsebbböl és ez annyira 
izgatta őt, hogy muszáj volt ellopnia. — 
Pecko András kenézi munkás a lévai beteg- 
segélyzö előtt hagyta a kerékpárját, mig a 
hivatalban elvégzi a dolgát, de mire kijött, 
a gépet ellopták. — Berényi Albert szabó 
üzletajtajára kiakasztottreklámkabátot elvitték.

A vonat elé vetette magát egy 
leány. Poprácz Bözsi 21 éves leány mint 
háztartási alkalmazott szolgált egy lévai ál­
lami tisztviselőnél. A leányt úrnője egy le- 
gényügyböl kifolyóan megdorgálta a napok­
ban, mire a leány haza ment Génye pusztán 
lakó szüleihez. Ámde édesanyja is helytele- 
nitette Bözsi eljárását, mire a szerencsétlen 
fiatal leány halálra szánta magát. Este eltá­
vozott otlhonról és megvárta a hat óra húsz 
perckor Génye mellett elhaladó vonatot. 
Marko János uradalmi baktertöl még meg­
kérdezte, hogy mikor jön a vonat, mire ez 
azt felelte, hogy mindjárt jön. Poprácz Bözsi 
ezután Így búcsúzott a baktertöl: Isten vele, 
üdvözlöm az anyámat I Tovább ment és le­
feküdt a vasúti sínre és az esti ködben várta 
a már zakatolva érkező vonatot, amely a 
fejet leszelte. A mozdonyvezető ekkor észre­
vette, hogy valami történt és megállította a 
vonatot. Marko bakter, aki ott őrizte a répát 
a sínek mentén, azt kérdezte, hogy csak 
nem a Poprácz Bözsi vetette magát a vonat 
elé ? A leány véres feje hangtalanul vála 
szolt, hogy igen.

— Végzetes baleset történt Fakó- 
vezekény községben. Szadovszky József gazda 
felesége súlyos szivbajban szentedet! és idön- 
kiot rohamokat kapott s legutóbb eszméletét 
vesztve oly szerencsétlenül bukott el, hogy 
bezúzta a koponyáját és meghalt. A szeren­
csétlen asszony hetekkel ezelőtt hasonló ro­
hamot kapott s a tüzes takaréktü:helyre zu­
hanva, su yos égési sebeket szenvedett

— Trafik tűs. Csütörtökön este 8 óra 
tájban özv. Siketyné Kaluai utcán levő tra­
fikjában tűz keletkezett, melyet szerencsére 
idejekorán észrevették s lokalizáltak. A kárt 
10.000 K ra becsülik. A tűz ismeretlen mó­
don keletkezett.

— Az Orlent mozgó e heti műsora 
ma d. u. 2 és 4 órakor A puizta leánya c. 
filmoperettel kezdődik. Este Schnitzler halha­
tatlan drámája a Szerelmeskedés kerül be- 
nr.utalásra. A főszerepeket Schneider M. és 
ilörbiger P. alakítják. Január 9 és 10-én ket­
tős műsor a New-yorki éjszakák c. szenzá­
ciós dráma és az Igazság és becsületért c. 
pompás cow-boy film fog menni. Január 11, 
12 és 13-án Willy Forst slágerfilmje az Égő 
titok c. drámát mutatják be.

— Ab Apolló mozgó e heti műsora 
rendkivül érdekes. Ma d. u. 8/,2 és 3/44 óra­
kor a Bsn-Hur megy. Este pedig a világhá­
borúban játszódó kémdráma. Asszony a tűz­
ben kerül sorra, Brigitte Helmmel a fősze­
repben. Kedden és szerdán este : L°hull az 
álarc regényes filmet mutatják be Csütörtö­
kön, pénteken, szombaton és vasárnap az 
idény legnagyobb sláger operettje kerül vá­
szonra : Én és a császárnö, melynek fősze­
repeit Lilian Harvey, Conrád Veidt alakítják.

Dr. Bandy László specialista fogor­
vos október 2-án megkezdte rendelését fog 
és szájbetegek részére. Stefanik utca 14. 
(Fogadó utca). Rendel az összes gyógyalapok 
részére is.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Bállá Lajos és Simon Rozália fia 

Lajos — Hrasko [enö és Kocsis Erzsébet leánya 
Éva Erzsébet Mária — Kondel István és Me iska 
Ilona fia István — Mikla Sándor és Mikla Viktória 
halvaszületett fia — Sebenya József és Kubicsek 
Lujza fia József.

Házasságok. Lüley János r. kath. és Havran 
Franciska r. kath.

Halálozások. Özv. Fritz Károlyné szül. Knop 
Anna, 68 éves — Poprac Erzsébet, 21 éves — 
dr. Sós Antal, 68 éves — Várady István, 78 éves 
— Ocsjak Ferenc, 4 hónapos.

A lévai inségbizottság közleményei:
A munkanélküliek és ellátatlanok felsegélyezé­

sére szolgáló inségadóra 1933. dec. 29-töl 1934. jan. 
4-ig az alábbi befizetések eszközöltettek 3900 Kő 
összegben.

Wetzler Dávid naptár megváltás cimén 200, 
Bándy Endre 200, Boromisza Tivadar 100, Eisler 
Lipót 100, Barsmegyei Népbank 2000, H. J. 200, 
Strasser Samu 300, Deutsch Elemér 300, Kiéin Ár­
min 300, Kiéin Benő 100, Kempfner Simon 100 Kő.

Fogadják a nemes szivü adakozók hálás kö- 
szünetünket. INSÉGBIZOTTSÁG.

A „Bars1* rádió műsora:
Vasárnap, január 7.

BRATISLAVA. 9 Istentisztelet. 10.15 Gramofon.
BUDAPEST. 9.45 Hírek. 10 Ref. istentisztelet. 

11 R. k. mise. 12.30 Gramofon. 13.50 Toll cigzk. 15 
Földművelésügyi előadás. 16.30 „A szellemi munka 
okos beosztása*4 előadás. 17.30 Csevegés. 18 Heine- 
mann-jazz. 13.45 „A sí legendája44 előadás. 19.35 
„A dolmány meg a rékli" előadóest. 21 Operett­
részletek. 22 30 Kurina cigzk. 23.15 Hangv.

PRAHA. 7.30 Zene 9.25 Zongorahangv. 17.45 
és 19.05 Gramofon. 20.50 Kvintett.

WIEN. 8 Orgonahangv. 11.20 Kamarazk. 15.25 
Négyes. 16.55 Gramofon. 18.55 Opera. 22,10 Zene.

Hétfő, január 8.
BRATISLAVA. 9.55 Gramofon. 16 Orosz zene. 

17.50 Zongoraötös. 21.10 Dalest.
BUDÁPEST. 12.05 Hangv. 12.30 Weidinger-zk.

15.30 Diákfélóra. 16 Asszonyok tanácsadója. 17 El­
beszélés. 17.30 Veres cigzk. 18.20 Német nyelv. 18.50 
Gramofon 19.40 Filharmóniai Társaság hangv. 21.45 
Hetényi—Buday--Sebö-trió. 23 Rigó cigzk.

PRAHA. 11, 12.10, 13.45, 15.30, 17.15 és 17.50 
Gramofon. 19.25 Tarka-est. 21.15 Táncdalok.

WIEN. 12 Gramofon. 12.30 Zene. 17.05 Zongora­
hangv. 19.25 Zenés-est. 20.50 Dalok és áriák.

Kedd, január 9.
BRATISLAVA. 17.40 Héber rapszódia, 20.30 

Zongorahangv.
BUDAPEST. 12,05 Müller cigzk. 13.30 Gramo­

fon. 16 „A bicskei bekekövetség" előadás. 17 Zene­
kari hangv. 18 Elbeszélés. 18.30 Operaház előadása 
„Nürnbergi mesterdalnokok" dalmű 3 felv. Majd 
Nogrády jazz-zk.

PRAHA. 10.45, 12.10, 12.35, 15.30, Gramofon.
16 Zene. 17,50 Gramofon. 20.05 Hangv.

WIEN. 12, 12.30 és 13.10 Gramofon. 16 Gyer­
mekóra. 17.20 Zongorahangv. 22.25 Zene.

Szerda, január 10.
BRATISLAVA. 12.35 Zene. 17.55 Magyar óra.
BUDAPEST. 12.05 Vokálkvintett. 13.30 Honvéd 

zk 15.30 Diákfélóra. 16 „A szendvicsekről" előadás.
17 „Regi magyar nyelvemlékeinkről" előadás 17.30 
Hegedüjáték. 18 Olasz nyelv. 18.30 Roósz zk. 18.50 
Testnevelési előadás. 19.15 Előadás. 19.50 Hangv. 
20.40 Bpesti Hangv. Zenekar. 22.45 Horváth cigzk.

PRAHA. 12.10, 13.45, 15.30 Gramofon. 17.30 
Hangv. 19.25 Vidám óra. 21.15 Zenekari hangv.

WIEN. 12 Zene. 120 Gramofon. 13.10 és 13.30 
Zene. 18.55 Táncest. 20.05 Hangv. 22.30 Zene.

Csütörtök, január 11.
BRATISLAVA. 11.30 Orgonajáték, 11.35 Gra­

mofon. 16 Nyitányok. 16.50 Dalok. 19.30 Vígjáték.
BUDAPEST. 12.30 Szimfónikus-zk. 13.30 Hangv. 

16 Mesék. 17 Földművelésügyi előadás. 17.30 He­
gedűjáték. 18 „Óriáskigyóvadászat az Amazon men­
ten" felolvasás. 18.30 Gramofon. 19.30 „A Saar-vi- 
dék döntés előtt" előadás. 20 Magyar nótaest. 21.50 
Pataky-jazz. 22.45 Operaházi zk.

PRAHA. 11, 12.10, 13.45, 15.30 és 18 Gramofon 
18.25 Német óra. 22.25 Négy polka.

WIEN. 12 és 13.10 Zene. 17.15 Zongorahangv. 
18.55 Áriaest. 20 Budapest.

Disznótoros vacsora 9-én, kedden a Jeszenszky vendéglőben.
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Péntek, január 12.

BRATISLAVA. 18.20 Gramofon. 20 Szimfoni­
kusok hangv.

BUDAPEST. 12.05 Bertha zk. 13.30 Államrend- 
örség zk. 15.30 Diákfélóra. 16 Ifjúsági előodás. 17 
„Bacsányi ]ános“ előadás. 17.30 Énekhangv. 18 
„Néhány tanács kezdő vívóknak* előadás. 18.30 
Zongorahangv. 19.05 Külügyi negyedóra. 19.30 Ope­
raház előadása „Lecouvreur Adrianne" dalmű 3 felv. 
22.35 Bura cigzk.

PRAHA. 10.10, II, 12.10, 13.35. 15.30 Gramofon. 
17.05 Hangv. 18.15 Német óra. 19 30 Opera.

WIEN. 12 és 13.10 Zene. 17.05 Dalok. 18.25 
Operettnyitányok. 19.35 és 22.05 Zene.

Szombat, január 13.
BRATISLAVA. 12.35 Zene. 17.15 Bábszínház.

18.30 Gramofon. 20.05 Vígjáték.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Kócze cigzk 

16 Meseóra. 17 Operaházi zk. 18.15 „Helytörténeti 
emlékek a stúdió körül" felolvasás. 18.45 Fejes zk.
19.30 Mit üzen a rádió. 20 Gramofon. 21 Előadás 
a stúdióból „Az Ígéret földje" vígjáték 3 felv. Majd 
Rácz cigzk.

PRAHA. 12.10, 12.35, 15.30, 15.45 Gramofon. 
17.25 Dalest. 18 Gramofon. 20.55 Tarka est.

WIEN. 12 és 13.10 Zene. 16.40 Citerazene. 17.40 
Szonáta. 18.50 Zene. 20.05 Dráma. 22.40 Gramofon.

Lsvice varos jegyzői hivatalától. 

13049—1933. szám.
Tárgy: Fegyver tartási engedélyek kiváltása 

és meghosszabbítása 1934. évre.

Hirdetmény.
A járási hivatal 12 —1933. számú ren- 

relete értelmében figyelmeztetnek a fegyver­
tartási engedélyek tu ajdonosai, akiknek fegy­
vertartási engedélyük 1933. december 31-ével 
lejárt, kötelesek uj fegyvertartási engedélyt 
beszerezni, mig a többiek annak 1934. évre 
való meghosszabbítását kérelmezzék.

Fegyvertartási engedély kiváltása min­
dennemű fegyverre kötelező. Járási hivatal­
hoz címzett bélyegtelen kérvények 1934 évi 
január hó 15-ig a jegyzői hivatalnál (Város­
háza, földszint 4. sz.) adandók be, ahol az 
érdekeltek szükséges felvilágosítást nyernek.

Levice, 1933. január 4.
K0RALEWSKY j főtitkár

13002-1933. szám.

Hirdetmény.
Léva város hivatala felhívja az ebtulaj­

donosokat, hogy kutyáikat a városi adóügyi 
osztálynál I. em. 9. sz. alatt 1934. január 
31-ig jelentsék be, az ebbárcát már az 1934. 
évre befizetendő ebadó alapján váltsák ki 
(az 1888. évi VII t c. 2. §-a és az orsz. 
hiv. 30.000/3600/30 odd. 19. sz. rend, alapián).

Figyelmeztetem a lakosságot arra, hogy 
ha valaki évközben szerez kutyát, úgy a ku­
tyát a tulajdonos a már fentebb említettek 
szerint a megszerzéstől számított 8 napon 
belül köteles szintén a városi hivatalban be­
jelenteni.

Azon ebtulajdonosok ellen, akik a szük­
séges bejelentést elmulasztják és az ebadót 
az 1934. évre nem fizetik ki, ellenük bün­
tető eljárás lesz indítva, az ebadó kétsze­
resen fog előiratni, vagy a kutya bár mikor 
kiirtható lesz, amely eljárás ellen felebbe- 
zésnek helye nincs.

Léva, 1933. dac. 30.
ANTAL s. k. városbiró

Gabonaárak:
Búza —
ROZ8 —

100 kg
»

123 — 124 kor.
73 - 75 ,

árpa — 70 — 72 .
Zab — n 60 — 63 ,
Kukorica 82 - 85 ,
Bab — n - 80 ,
Lóheremag » 900 — 950 ,
Lucernamag ■ 600 — 650 .

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyai Népbank Levice, jelentése.

d.ec. ja.xi.
3O-aa: 5-exi.:

100 pengő — — - 476 — 459.—
100 osztrák schilling — 385 — 380.—

1 angol font — — — 103.— 109.—
1 amerikai dollár — 2l — 19.50

100 svájci frank — - 651.- 650 —
100 francia frank — — 131 — 132.—
100 líra — — — - 176 - 175.—
100 német márka — — 802-— 802.—
100 dinár — — — — 42.- 41.-
100 lei —  - 17.- 17 50

► APRÓ HIRDETÉSEK <
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

T71 fin TrAefiT? fekvő és a mai kor igé- 
•ilvüy Uö&ll nyeinek is megfelelő villa­
szerű ház a Kákában, valamint Kiskálnán 
két ház nagy telekkel eladó. Érdeklődni lehet 
Szauer Izidornál vagy Barnát és Fenyvessi 

cégnél Levicén. 24

Német és angol nyelvet tanít 
ALSTERNÉ Bjlcsák-sor 2.

CJraVr konyha kiadó Ozmán tér 8 szám 
wZUUí* alatt. Ugyanott egy gyermekkocsi 

eladó. 32

jókarban levő szalongarnitura és 
y egy ebédlőasztal jutányosán eladó. 

Érdeklődni lehet Köztársaság tér 11. 36

A rCT? 'nalí belépésre felvétetik acquisi- 
XXZUIlXltttll teur egy elsőrendű biz­
tosítótársaság főügynökségénél. Több évi pra­
xissal bírók előnyben részesülnek. Cim a ki­
adóban. 37

február 1-ére 2 szobás házat
XXwX vmwXX bérbe, udvarral, kerttel. Cim

a kiadóhivatalban. 3S

Két üzlethelyiség a város centrumában 
kiadó. Cim a kiadóban. 40

A világhírű müncheni

SALVATOR SÖR
állandó friss csapolása és

TSApVn keresek 2 nagyobb szoba, elő- 
üti szobás (veranda) lakást, lehető­

leg magányos házban február, március vagy 
április 1-re. Ugyanott egy szép fényezett 
ebédlő kredenc olcsón eladó. Érdeklődni le­
het Ladányi u. 16/b. 41

lévö szoba éa konyha bú- 
UaU tor eladó. Zách u. 5. «

konyha kiadó Kálnai utca 20
WéQÜA, 8zilIn alatt. 43

KtLlöabeiáratu SxS
szére azonnal kiadó, Ladányi utca 5. 44

a A A Zách utca 3. számú ház. Érdek- 
ddlAUsQ lődni lehet Horváth u. 6 sz. alatt. 
_________________________________________ 45

T 6x76 T) uíonnan épült 2 szoba, fürdő- 
AíwVdiXl szobás modern ház 25 évig adó 
mentes, tozábbá 52 holdas birtok Korpona 
mellett szabadkézből olcsón eladó. Bővebbet 
Perec utca 1. b. 46

HANGOS OKIENT mozi

Január 7-én, vasárnap d. u. 2 és 4 órakor 
nagy népelőadás! Filmoperett !

A puszta leánya 
(MEGSZÓLALT A SZIVEM) 
Főszerepekben: A 1 p á r Gitta, 
Gustáv Fröhlich, Halmay Tibor

Január 7-én, vasárnap 3 4 6 és 3/< 9 órakor 
utolsó előadásai Se h n i t z I e r 
Arthur halhatatlan drámájának

SZERELMESKEDÉS
Főszereplők: Magda Schneider, 
Paul Hörbiger, Willy Eichberger, 
Luise Ulrich és Olga Tchechova

Január 9- és 10-én Premier. Kettős műsor!
N e w-Y o r k i éjszakák 
Dráma a new-yorki alvilágból. 
Főszerepben : ALICE W H 1T E

Szenzációs hangos cow-boy film
Az igazság és becsületért

Főszerepben: KEN MAYNARD

Január 11, 12, 13-án sláger film! Willy Forst, 
Hilde W a g e n e r, Alfréd Ábel 

ÉGŐ TITOK
Stephan Zweig novellája nyomán

k

palackokban való elárusitása

HRDINA vendéglőben
.F

Épitőtelkek
AZ UJMAJOR és a 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Levicén
Schück Gyuláné divatáruházában,

Bataval szemben gyüjtőtelepet létesítettem
és megbízóimnak a legtökéletesebb munkát minden konkurrenciát kizáró 
árakon nyújtom :

Gallér, hófehér zománc fénnyel Ke 0.45
Férfi öltöny, garant. vegyileg tisztítva KC 22.— 
Valamint minden festést es tisztítást vállal 
Szakszerű, gyors és megbízható kiszolgálás.

KEMÉNY, 

vegytisztító-, ruhafestő- és gőzmosógyár 
BANSKÁ BYSTR1CA
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A
Szenzációs 14 olcsó nap

k
Szenzációs 14 olcsó nap

KOHN * KOVÁCS
d 1 v a t ár u liáz áb a n.

Nagy fehér hét 
Nagy leltári eladás

Nagy maradék vásár 
_______________________________________________________F

Kályhák! Kályhák! 
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka- 
réktüzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA
kályhás LEV1CE, Kopai utca 10.

jai’ eu WCTcr-tgri mi m, -rrrTsr-nertnriKA

„DUNA" R
általános bizt. r. t. főügynöksége n 

Rónai Lipót B
* irodáját áthelyezte^ 
M 1934. évi január hó 1-től Le vice, hl 
u Hviezdoslavová (Petőfi) utca 9., I. em. H 

y (Bafa mellett) Müller-féle házba gj 
qffi-iau rj rqrewu --rHrra-g-~ngT xrw~tr&

IT
X

SS
1

Csak neki köszönhetem 
a szép kelengyét. 

Kérjen prospektust.
Előnyös RÉSZLETFIZETÉSI 

feltételek!

szakszerű JAVÍTÓ és ZOMÁNCOZÓ műhelyembe

SOKAT r- \ AZ IDÉNY

TAKARÍT MEG,
ha már most, 1 /

ELŐTT ADJA

W JAVÍTÁSBA

BAROSKA J. Levice, Kálnai u. 3
Telefon. 130

J AWA motorkerékpárok !
GRAMOFON LEMEZEK, I Lőpor és robbantószer 

legújabb felvételek! | áruda!

HANGOS APOLLÓ MOZI

Vasárnap délután 3 42 és 3 ,4 órakor nép­
előadás. Nagyszabású történelmi 
filmmű. HANGOS FILM!

B E N - H Ű R
Főszereplő: Ramon Novarro

Vasárnap, január 7-én este 6 és 3 49 órakor, 
utolsó nap I — Érdekfeszitő kém­
kedési dráma, mely lejátszódik 
az olasz fronton, a világháborúban 

Asszony a tűzben 
(K É M N Ö) 

Főszerepekben: BRIGITTE HELM, 
Ludvig Diehl és Theodor Loos

Boldogabb újévet 
szerezzen magának és családjának 

RÁDIÓVAL 
amely ma már a legolcsóbb és legkedvesebb

Jan. 9 és 10-én, kedden 3 49 és szerdán 
319 órakor nagyszabású beszélő 
filmmü, Berger Hetning Vízözön 
színpadi müve -

Lehull az álarc
Főszerepekben: Lissy Arno, Arno 
Frey, ANTON POINTNER

Január 11—14-ig. Csütörtök, péntek, szom­
bat és vasárnap, az idény slágere, 
németül beszélő film operett 

Én és a császárné
Lilian Harvey. Conrád Veidt, Mády 
Christians és Mária S c h u s t e r

újévi ajándék
Előnyös RÉSZLETFIZETÉSI feltételek !
Kevés pénzért — sok öröm 1 — Tekintse meg 
nagy újévi RÁDIÓ kiállításunkat!

RÁDIÓ CENTRAL - KERN TESTVÉREK
Alapittatott 1881. áfUhSZfiban L. G V á n. Telefon szám : 14.

Legrégibb szaküzlet! Legnagyobb tapasztalat!

•___________________ D
SZÉPIRODALMI ÚJDONSÁGOK
HMT VÁLASZTÉKBAH KAPHATÓK Ny|TRA| £$ TARSA 

KÖNYV ÉS PAPIRKERESKEDÉSÉBEN LÉVÁN

Nyitrai és Tarsa könyvnyomdája Levice—Léva.


